

防汛救灾进行时

抗洪水排内涝 守护“大粮仓”

五常 抢排稻田内涝保收成

本报讯(张勤 记者韩波)随着受灾地区洪水逐渐消退,转移群众陆续返回家园,五常市各乡镇多举措开展灾后修复,争取将损失降到最低。

8日晚,距离拉林河1000米的五常市民乐朝鲜族乡富胜村巡堤坝人员看到洪水消退,立刻组织开展坝内稻田快速排除内涝。该村党支部书记岳海驾驶自家钩机,连续奋战一昼夜,全力打通为阻挡洪水而封堵的涵洞和水渠。9日晚,记者在现场看到,堤坝下的稻田已全部露出稻

穗,当晚600亩农田即可全部排出积水。“抢早排涝,多抢出一天,村民就能减少不少损失。”岳海说。

记者了解到,五常市部分受灾乡镇随时查看水情,视洪水消退程度,立刻调集人力物力,全力排除受灾农田积水。

在五常市营城子满族乡,128台抗灾救灾车辆、40艘船只、350台排涝机具,投入到农田排涝工作中,全乡出动7支280人的应急抢险救灾服务队,全力投入抗洪抢险。截至目前,2万余亩稻田已排出内涝。

灾情发生后,五常市杜家镇的杜家村、郑兴村等受灾村第一时间开展自救,及时恢复农田防洪排涝能力,因地制宜实施科学有效排涝举措和补救措施。杜家镇相关负责人说,目前,该镇组织党政干部、村两委成员、党员、志愿者等共计200余人扎实开展灾后自救。

五常市及时组织农技专家深入田间地头,指导处于低洼地的农户通过抽水或挖深水壕,尽快排出稻田积水,做好病虫害预防工作,提高水稻产量。

农技专家推荐

玉米田抗涝减灾5招法

□本报见习记者 梁金池

当前,玉米正处于灌浆产量形成的关键期,就如何降低洪涝灾害对玉米种植户的影响,记者采访了东北农业大学农学院副院长张林。

张林将抗涝减灾技术措施总结成五句顺口溜:抢排积水去内涝,中耕施肥促生长,防治病虫害控流行,因地因势分类管,改用种减损失。

1 张林介绍,对于田间积水的地块,要及时排除田间积水,提高土壤通透性,促进根系和植株恢复生长。可开挖排水沟或采用机泵等设施,尽早疏通沟渠,排出田间积水,防止玉米长时间浸泡。对叶片上有大量污泥的地块,要及时清洗污泥,增加叶片受光面积,并及时移除田间茎折残体。

2 张林建议,天晴后,一方面要适时中耕划锄,加快土壤散墒,改善通透性,促进根系恢复活力,同时可采取拿大草、打底叶等促早熟措施,增加通风透光,促进玉米生长。另一方面要及时追施氮肥和磷钾肥,促进恢复生长,也可将穗期追肥与灾后施肥相结合,如喷施叶面肥等。

3 渍水后玉米田间湿度较大,利于病虫害发生。张林提醒要加强田间调查监测,做到早发现早防控,重点是玉米大斑病、灰斑病等病虫害。

4 张林提醒,目前玉米绝大多数已经进入灌浆期,对于轻度倒伏的玉米(倒伏度在45度以内的)不用人工扶直,天晴后会慢慢起身,对玉米后期的产量影响不大。对于倒伏严重的玉米需要及时扶直,或扶直以后再遇风雨后发生二次倒伏。对进入蜡熟期玉米,如果穗完全着地,在可操作情况下及早对果穗进行扶扶,防止果穗发芽、霉变及鼠害。

5 最后,张林建议对水淹严重但不绝产的地块,可改种青贮玉米,对大水没顶或渍涝绝产的地块,酌情改种秋季蔬菜或绿肥,降低灾害损失。

第78集团军某旅开展抗洪应急演练



参加演练官兵在登车。

马加庆摄

本报讯(秦张杰 胡正伟 记者米娜)为迎战6号台风“卡努”,第78集团军某旅按照上级要求,启动应急响应机制,结合任务进行编队,组织多批次抗洪应急演练,确保一声令下随时都能出动,快速投入到抗洪抢险任务中。

“接上级命令,某地出现山洪灾害,上级命令我部立即进行支援……”10日清晨,伴随着应急广播的响起,一场不打招呼的抗洪应急演练悄然拉开序幕。接到命令后,该旅修理一营官兵立即穿上救生衣,携带抢险物资,到指定地点集结完毕。随后,官兵们又对所属车辆、装备、器材及各类携行物资进行清点。营长葛健告诉记者,为了应对随时可能发生的险情,他们多次修订完善应急预案,加派值班人员,常态组织演练,就是确保人民群众需要的时候随时都能“拉得出,打得赢”。

目前,该旅已经将所有任务车辆装备编成了多个梯队,抗洪抢险物资器材装载完毕,人员处于随时待命状态。此外,他们还根据任务合理设置了调度、抢险、疏散、救援、巡逻等多个工作组,每日分析汇总自然灾害资料,加强同驻地政府部门通联协作。

据了解,该旅每日组织任务分队进行演练,确保官兵人人熟练掌握部队集结、转场机动、抢险救援等环节流程,并对封堵管涌、排涝抽水、构筑堤坝等相关知识及避险技巧进行强化学习,不断提升官兵们应对自然灾害的应急响应能力,增强抢险应急分队的凝聚力和战斗力,为突发状况做好充分准备。

预警

省自然资源厅、省气象局联合发布

地质灾害气象风险黄色预警

预计10日20时至12日20时,汤原、饶河、宝清、密山、鸡西、鸡东、牡丹江全区发生地质灾害气象风险高(黄色预警),请注意防范强降雨引发的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,做好监测预警和转移避险等工作。

省防指、省水利厅、省气象局联合发布

中小河流洪水气象风险预警

预计10日20时至12日20时,双鸭山市区、集贤、鸡西市区、鸡东、密山、牡丹江市区、穆稜、绥芬河、东宁发生中小河流洪水的气象风险高(橙色预警),五常、尚志、绥滨、桦南、桦川、友谊、富锦、同江、七台河全区、宝清、虎林、林口、宁安、海林发生中小河流洪水的气象风险较高(黄色预警),请上述地区做好中小河流洪水的实时监测、防汛预警、巡查防守、转移避险和抢险救援等防范工作。

省防指、省水利厅、省气象局联合发布

山洪灾害气象风险预警

预计10日20时至12日20时,汤原、七台河市区、鸡西市区、鸡东、密山、穆稜、绥芬河、东宁有较高气象风险引发山洪灾害(黄色预警),五常、尚志、桦南、桦川、双鸭山市区、集贤、宝清、勃利、虎林、牡丹江市区、海林、宁安、林口有一定气象风险引发山洪灾害(蓝色预警),请上述地区注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。(本报记者 宋晨曦 采访)

省粮储局采取4项措施保证库存粮食安全

本报讯(记者宋晨曦)省粮储局高度重视汛期安全储粮工作,超前部署,多措并举,筑牢安全储粮防线。在新一轮台风“卡努”到来前,省粮储局工作平稳有序进行,全力守护“大国粮仓”。

省粮储局副局长王绍雷10日下午接受采访时表示,汛期到来前,省粮储局专门下发通知,组织粮食企业采取疏通库区排水沟渠、备足防汛抗灾物资、制定防汛应急预案、提前组织应急演练等4项措施,确保险情发生时,能够第一时间处置,保

护库存粮食。

近日,省粮储局对防汛工作进行再动员、再部署。指导企业全面清理疏通库内、库外排水沟渠,防止垃圾杂物堵塞,保证库内排水顺畅,同时防止库外积水倒灌;将抢险物料、机械,包括铲车、挖掘机、强排水泵等布置到位;做好封堵仓门和险要地段防水工作;落实抢险人员队伍,确保随时启动应急防汛抢险工作。同时,指导企业做好库区内粮仓顶盖、围墙、老旧仓房等重点部位的隐患排查,采取综合措

施维修、加固,防止风灾损失及次生灾害发生。

王绍雷介绍,从目前调度情况来看,全省粮食仓储企业未发生库存粮食受损情况。

王绍雷说,针对即将到来的新一轮台风降雨天气,省粮储局将强化督导、调度,密切关注气象、水文变化,组织全省各地粮食系统扎实做好防汛防风等工作,确保库存粮食安全,守好“大国粮仓”。



整装待发。

200余名森防官兵再赴一线

本报10日讯(王红彤 见习记者杨惠)为迎战台风“卡努”,10日8时,哈尔滨市森林消防支队出动200余名指战员,24台车,20余艘舟艇,分别到尚志市主城区、庆阳镇和亚布力镇执行前置备勤任务。

“此次前置备勤任务,目的就是把台风带来的影响降至最低,到达任务地域后,我们会根据现场情况综合研判,帮助地方政府及时疏散人员、构筑及加固防洪堤坝等,切实守护好人民群众的生命财产安全。”哈尔滨市森林消防支队支队长高诚介绍。

图片由受访单位提供



集合完毕。

董明亮:我是党员 再危险也要冲上去

□《生活报》记者 郭登攀 时继凯

《生活报》7日以《钩机被冲倒,司机机人急流!五常男子不顾安危冲下水救人……》报道了五常农民董明亮(小名二亮)在洪水中勇救落水人员的壮举:

4月14日30分许,临近五常市安家镇铁西村的拉林河河堤被冲垮,村民赵永利与董明亮各驾驶一辆钩机去封堵缺口。不想赵永利的钩机被洪水冲倒了,他落水后被急流卷走。董明亮拿起一个橡胶圈就直奔赵永利方向游了上去。追了300米,董明亮才追上赵永利,把他拽上橡胶圈。最终,两人成功游上岸。

报道刊发后,读者和网友纷纷点赞董明亮不顾自身安危勇救他人的可贵精神。

董明亮是在一个什么样的环境中成长起来的?家人和村民对其又是怎样评价的?9日,记者奔赴五常市安家镇铁西村再访董明亮。

记者到达董明亮家时,他正和妻子正忙着灾后自救。针对连日来社会上对他的表扬和赞许,他表示,自己只是做了件应该做的事,非常感谢社会上对他的表扬和关注。他救人的事迹经过媒体报道后,有爱心人士要对他进行奖励,他都拒绝了,希望爱心人士将宝贵的资源奉献给这次洪水中受灾的人。他说,他去救人,并没有想过要什么奖励。

董明亮告诉记者,这次洪水中救人,已是他第三次救助落水者。他救的第一个人是其初中同学于洋。家住五常市里的于洋,到村里

玩,不小心掉入一个采沙子留下的深水坑中。于洋不会游泳,人在水里一顿扑腾挣扎着开始呛水了。从小在河边长大的董明亮可不在乎这事,扑通一声就跳下水去救同学。他最终把同学拽到了岸边。

第二位被救的是董明亮一位工友。当时董明亮在一家采沙企业开推土机。工友们在下班后都要到企业养鱼池洗个澡。而这位工友在鱼池游泳中遇到了异常情况,在4米深的水域突然出现溺水。就在其挣扎快要沉下去的时候,董明亮立即冲了过去。由于怕被其拽住困在一起,二亮子顺势抓住其头发,将其拖到了岸边。

是什么成长环境造就了董明亮见义勇为的精神?有村民告诉记者,董明亮的母亲年轻时比他厉害,一次就从中救起3人。

董明亮69岁的母亲王淑华看上去异常坚定和沉着。她告诉记者,一年夏天,年轻的她与村里的姐妹们一起干农活。耕地旁有一处水塘旁,一名妇女发现有野鸭子,就扑过去抓鸭子。不想这处水塘是“锅底坑”(村民对周围高中间深大坑的习惯叫法),这名姐妹刚抓住一只鸭子,人就陷了下去。一旁她的两位亲戚试图拽住她,结果也被拽了进去。王淑华正看到这种情况没有盲目下水,而是一点一点试探水深,探出身子抓住最外侧一人的手,用力地逐个把落水的三人拽了上来。

董明亮的妻子告诉记者,丈夫在村里平时总是做好事,疫情期间更是为村民做了大量服务工作。

董明亮表示,救人是他应该做的事,这么多年来都是义务的不图回报。虽然从小生活在大河有点水性,但面对当时那么急的洪水,他也没有十足的把握,事后想想也害怕,把人救上来之后他也虚脱了。事后他一点

不后悔,没有什么比一个人的生命更重要的。现场岸上虽然有人呼喊不让他下水,落水者也没有向他求救,但作为一名党员,看到有人被洪水卷走,当时再危险也要冲上去救人。

无数个“二亮”汇成龙江正能量

□张瑜

黑土之声

“二亮,不能去!”滔天洪水中,那个没有一丝犹豫奔向落水同伴的背影刷爆朋友圈。五常市安家镇铁西村村民“二亮”(董明亮),救下“为众人抱薪”而在洪水中落水的村民“赵老五”(赵永利)。画面里,他们手拉着手勇战急流的样子划出一道光,那是见义勇为、挺身而出的英雄之光,那是舍我其谁、向善而行的大爱之光,那是坚定无畏、勇毅向前的正道之光。

一个加固堤坝遇险,一个不畏洪水救人,一个为家国安宁赴汤蹈火,一个为他人安全奋不顾身,“赵老五舍小家救大家,二亮舍身救老五,两人都是英雄!”网友

评论一语中的。这不是二亮第一次救人,此前他曾两救落水者。老赵家也不止他在救人,他的母亲也曾经勇救三名落水者。凡人微光最是闪亮,英雄义气最显担当,他们的名字值得被铭记,他们的英雄事迹值得被传唱。

黑龙江发生洪灾以来,消防橙、武警蓝、军警绿……构成了抗洪主战场的一抹抹亮色,志愿者、新闻记者、爱心人士……汇成了抢险第一线的一道道追光,无数个“二亮”用善行义举,筑起了抵御洪水的铜墙铁壁,在危难来临之际,龙江优秀精神光芒闪耀。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。一人兴善,万人可激,接力传爱,推己及人。无数个平凡的“二亮”,汇成不平凡的我们——向光而行的我们,坚韧、温暖、团结的我们。

水情

松花江干流哈尔滨站预计12日出现洪峰

本报10日讯(记者吴玉玺)10日,记者从省水文水资源中心获悉,松花江干流哈尔滨站(哈尔滨市道里区老头湾)预计12日出现洪峰。

根据当前雨水情综合分析预计:松花江干流哈尔滨站(哈尔滨市道里区老头湾)12日将出现洪峰,洪峰水位为118.1米,低于警戒水位(118.3米)0.2米,流量8100立方米/秒。